

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

22 января 1940 г. № 11 (2650)

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

Цена 10 коп.

Ленинизм бессмертен!

Прошло 16 лет с того дня, как установилось сердце Владимира Ильича Ленина — величайшего гения, чье имя и дела будут жить в веках.

Титан революционной мысли и действия. Ленин воплотил в себе могучую силу и благородную страсть, историческую правоту и глубокую мудрость, неукротимую смелость и отвагу рабочего класса, призванного вывести человечество из тупика эксплуатации и рабства к миру свободного творческого труда, радостной и счастливой жизни. В стране, чреватой величайшей народной революцией, Ленин высоко поднял светоч марксистского учения и сделал его неугасимым маяком для трудящихся всего земного шара. Он создал и выдвинул партию нового типа, партию большевиков, сражающуюся под непобедимым стягом живого, творческого марксизма.

В эпоху грандиозных исторических битв, поставивших на карту существование буржуазного общества, Ленин гигантски обогатил великое, непобедимое учение Маркса — Энгельса. Он вскрыл до дна самые глубокие и непримиримые противоречия реакционного, загнивающего капитализма и вооружил пролетариат точным научным знанием путей осуществления социализма. Выкованное им в борьбе против предателей и врагов марксизма бессмертное учение о победе социализма в одной стране послужило руководством к действию в величайшей в истории революции, революции социалистической.

Под водительством Ленина, трудящиеся нашей родины, впервые в истории человечества, разбили окопы капитализма, победили врагов революции и стали строить на шестой части земли новую жизнь — без буржуазии и против буржуазии. Стратегический гений и тактическое искусство Ленина в огромной мере облегчили муки родов нового мира. Его мудрые предначертания послужили железным фундаментом дальнейших побед социализма.

Ленин бессмертен, как бессмертен рабочий класс и трудящиеся человечество, которому он отдал без остатка исполненную силу своего ума и воли, всю свою прекрасную жизнь. Ленин бессмертен, как бессмертно дело социализма, дело полной победы коммунизма в СССР и во всем мире — цель и смысл всей борьбы и деятельности Ленина.

Ленин живет во всемирно-историческом торжестве социализма в СССР, завоеванном под руководством великого продолжателя его дела — товарища Сталина. Ленин живет в чудесном преобразовании нашей родины, которая в кратчайший срок обрела с себя обличье вековой отсталости и стала могущественной социалистической державой. Он живет в счастливой социалистической жизни, ставшей уделом советского народа. Он живет в прекрасных делах советских патриотов, совершаемых во славу родины в дельных просторах Арктики и под знойным солнцем Ферганы, на полях битв с белофиннами и на арене мирного творческого труда у станков и в шахтах, на заводах и в научных лабораториях.

Ленин живет в гениальном сталинском руководстве, ведущем нашу родину от победы к победе. Товарищ Сталин сделал ленинские заветы родными и близкими миллионам людей, они стали программой самоотверженной борьбы советского народа за социализм. Разоблачив поlying белофинские замыслы троцкистско-бухаринских и всяких иных изменников и предателей, товарищ Сталин отстоял чистоту марксизма-ленинизма. Он всесторонне разработал учение Маркса — Энгельса — Ленина и умножил его сокровищницу рядом величайших научных открытий, яро осветивших советскому народу путь победы над всеми врагами, показавших дорогу к полному торжеству коммунизма.

Когда умер Ленин, товарищ Сталин поклялся хранить, как зеницу ока, его заветы. Он, рука об руку с Лениным строивший партию большевиков, вместе с Лениным руководивший борьбой и победой рабочего класса на Октябрьских баррикадах и на фронтах граждан-

ской войны, свято выполнил эту клятву.

Ленинские заветы претворены в жизнь. Они воплощены в могучих красавцах социалистической индустрии и в цветущем колхозном строе; в растущей мощи Красной Армии и в дивном расцвете социалистической культуры; в новых замечательных кадрах, воспитанных большевистской партией, и в золотых статьях Сталинской Конституции.

В сталинских пятилетках, в сталинском учении о социалистическом государстве, его роли и функциях, в богатейших вкладах товарища Сталина в теорию марксизма-ленинизма ленинские идеи живут, развиваются, областают непобедимой силой. Имя товарища Сталина — символ морально-политического единства советского общества, нерушимой дружбы народов СССР, завоеванной в боях социализма.

XVIII съезд нашей партии вооружил советский народ величайшей программой третьей сталинской пятилетки, программой постепенного перехода от социализма к коммунизму, программой решения основной экономической задачи СССР. Третья пятилетка стала нашим победным знаменем в историческом соревновании социализма с капитализмом.

За истекший год наша партия пополнилась многими сотнями тысяч новых коммунистов. Изучение сталинского «Краткого курса истории ВКП(б)» дало могучий импульс овладению большевизмом, идейно-теоретической закалке наших кадров. Выборы в местные Советы депутатов трудящихся принесли новую блестящую победу сталинскому блоку коммунистов и беспартийных. Эта победа завершает перестройку всех органов советской власти на основе Сталинской Конституции.

Новые формы стахановского движения в промышленности, достижения передовиков социалистической деревни, запечатленные на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, ферганский опыт, уже подвигнутый в десятках мест, широкое движение за выполнение заданий третьей пятилетки по производительности труда в четыре года — все это открывает новую главу в славнои истории борьбы за осуществление одного из важнейших ленинских заветов — за достижение высочайшей производительности труда, за укрепление социалистического отношения к труду.

Благодаря мудрой ленинско-сталинской внешней политике гигантски вырос международный авторитет СССР, благодаря ленинско-сталинской политике всемерного укрепления оборонной мощи нашей родины неизмеримо выросло могущество первой в мире социалистической державы.

Непримиримые противоречия раздирают капиталистический мир, разделенный огненным рубежом второй империалистической войны. Рухнуло, как картонный домик, панская Польша — уродливое детище Версальской системы, символ которой неустанно разоблачал Ленин. Верный ленинским заветам, великий советский народ освободил от панского гнета тринадцатимиллионное население Западной Украины и Западной Белоруссии и протянул руку братской помощи финскому народу в его борьбе против панской банды Маннергейма — Таннера. Полки Красной Армии покрыли неуязвимой славою свои боевые знамена в борьбе против злейших врагов трудящегося человечества. Горе безумцам, которые пытаются повернуть вспять колесо истории! Их сметет шквал народной бури.

Через все рогатки и кордоны идеи марксизма-ленинизма проникают в сердца миллионов людей, заставляя их исполняющей ненавистью к угнетателям, пламенной волей в борьбе за коммунизм — за грядущий счастливый век человечества. Учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина всеильно, либо оно верно. Дело Ленина победило в СССР, оно победит во всем мире! (Из переписки «Правды» за 21 января).



УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О присвоении звания Героя Советского Союза капитану Саранчеву Н. Г.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза со вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» капитану Саранчеву Николаю Георгиевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
19 января 1940 года.

Награждение орденами и медалями СССР начальствующего состава Красной Армии

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленную при этом доблесть и мужество награждены орденами и медалями СССР большая группа начальствующего состава Красной Армии.

Орденом Ленина награждены: старший лейтенант Бальбухов Семен Васильевич, полковник Гравцов Александр Михайлович, старший политрук Мирошниченко Павел Прокофьевич, старший лейтенант Проценко Григорий Иванович и капитан Скитов Михаил Иванович.

Среди 76 товарищей, награжденных орденом «Красное Знамя», — Герой Советского Союза полковник Кравченко Григорий Наптелевич, младший командир Аялигуев Василий Георгиевич, полковой комиссар Беляков Иван Семенович, лейтенант Голубовский Юрий Михайлович, капитан Завилович Владимир Авраамович, майор Леденев Тихон Васильевич и др.

Орденом «Красная Звезда» награждены 23 товарища.

«Медалью «За отвагу» награждены 53 человека и медалью «За боевые заслуги» — 6 человек. (ТАСС).

Траурное собрание, посвященное памяти В. И. Ленина

Вчера в областном драмтеатре состоялось общегородское траурное собрание, посвященное памяти В. И. Ленина.

Открывал собрание, секретарь горкома ВКП(б) тов. Кузин предложил почтить вставанием память Владимира Ильича. Звучат траурные мелодии.

С большим подъемом избирается почетный президиум в составе товарища Сталина, товарищей Молотова, Ворошилова, Калашникова, Бага-

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О дне выборов депутатов в Верховный Совет СССР от западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР

1. Назначить выборы депутатов в Верховный Совет СССР от Волынской, Дрогобычской, Львовской, Ровенской, Станиславской и Тернопольской областей Украинской ССР и от Барановичской, Белостокской, Брестской, Вилейской и Пинской областей Белорусской ССР на 24 марта 1940 года.

2. Объявить начало избирательной кампании в Верховный Совет СССР от этих областей с 24 января 1940 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
20 января 1940 года.

Образование избирательных округов по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей от западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 января образовано 27 избирательных округов по выборам в Совет Союза от западных областей Украинской ССР и 16 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей от западных областей Украинской ССР и 6 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей от западных областей Белорусской ССР. (ТАСС).

О проведении комсомольских собраний в школах по итогам X пленума ЦК ВЛКСМ

В связи с тем, что с 1 февраля в школах должны проходить выборы ученических комитетов, ЦК ВЛКСМ решил провести комсомольские собрания в школах по итогам X пленума ЦК ВЛКСМ с 22 по 28 января. ЦК обязал горкомы и райкомы комсомола обеспечить руководство этими собраниями. На собраниях должны быть посланы ответственные комсомольские работники.

Редакция комсомольских газет предложено широко освещать проведение собраний в школах.

О пере выборах ученических комитетов в школах

По решению Наркомпроса и ЦК ВЛКСМ с 1 по 5 февраля сего года будут проведены пере выборы ученических комитетов в школах. С 21 по 25 января решено провести пере выборы классовых организаторов и выборы делегатов на ученические конференции.

На общих собраниях (конференциях) учащихся по пере выборам учкомов обсуждается доклад: «Отчет о работе учкома и задачах учкома в связи с решениями X пленума ЦК ВЛКСМ».

Наркомпрос и ЦК ВЛКСМ обязали районные и городские отделы народного образования, райкомы и горкомы комсомола обеспечить руководство пере выборами ученических комитетов и посылку своих представителей на собрания (конференции) учащихся.

Комсомольским и пионерским газетам предложено подробно освещать подготовку и проведение пере выборов учкомов.

Вторая сессия областного Совета депутатов трудящихся

20—21 января проходила вторая сессия областного Совета депутатов трудящихся.

Сессия разрешила следующие вопросы:

1. О председателе исполнительного комитета областного Совета;
2. Итоги учебно-воспитательной работы школ области за первое полугодие 1939—40 учебного года;
3. О ходе лесозаготовок.

В связи с тем, что ЦК ВКП(б) отозвал первого секретаря обкома партии тов. Шахурина на другую работу пленум обкома избрал первым секретарем обкома ВКП(б) тов. М. П. Родионова, депутат Худина внес предложение освободить депутата Родионова от обязанностей председателя областного исполнительного комитета депутатов трудящихся и утвердить председателем исполнительного комитета депутата М. Т. Третьякова. Сессия единогласно принимает предложение депутата Худина.

С докладом по второму вопросу выступил заведующий областным отделом народного образования, депутат Н. И. Морозов. Остановившись на успехах передовых школ и учителей в учебно-воспитательной работе, докладчик признал неудовлетворительными результаты первого полугодия. Около 20 проц. учащихся имеют плохие и очень плохие отметки. Одной из причин этого является то, что многие школы уделяют недостаточное внимание школам, органы народного образования слабо осуществляют контроль над работой школ.

Большое место в докладе депутат Морозов уделил вопросам всеобщего и преподавательского кадра.

В прениях по докладу выступили депутаты Перунова, Исаев, Святицкий, Хасянова, Вилькина, Бабайкина, Тюшин и другие.

После заключительного слова депутата Морозова сессия приняла решение, внесенное председателем постоянной комиссии по школам депутатом Перуновой.

Сессия областного Совета также обсуждала вопрос о ходе лесозаготовок и приняла соответствующее решение.

О ПЕРСВОДКА штаба Ленинградского Военного Округа

В течение 20 января на фронте не произошло ничего существенного. В ряде районов наша авиация произвела успешную бомбардировку. В воздушных стычках сбито 15 самолетов противника.

ПОД РУКОВОДСТВОМ СТАЛИНА ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

21 ЯНВАРЯ 1924 г., в 6 часов 50 минут вечера, умер в Горках, в окрестностях Москвы Владимир Ильич Ульянов-Ленин. Он умер после тяжелой болезни, которой заболел от чрезмерной умственной работы, от чрезмерного напряжения всех своих сил. Смерть его была все же неожиданной, потому что за последние недели и дни до этого, в здоровье Ленина наступило улучшение и партия и все трудящиеся надеялись, что Владимир Ильич снова сможет приступить к работе.

Весть о смерти Ленина ночью дошла до боевого штаба большевистской партии, до ее Центрального Комитета. Никогда еще не было такого заседания Центрального Комитета, как в эту ночь на 22 января, когда члены ЦК, пригнанные большим горем, говорили о том, как работать без Ленина, как велика ответственность каждого за то дело, которое оставил всем нам Ленин.—за большевистскую партию, за Советскую страну, за пролетарскую революцию. Непереносима была самая мысль, что не раздастся снова голос Ленина.

Весть о смерти Ленина облетела всю страну. Трудящимся трудно было верить тому, что нет больше Ленина, нет человека, чье имя окружали такой любовью миллионы рабочих, трудящихся всего мира, чье имя вызывало ужас и страх в сердцах буржуазии. Для миллионов рабочих и трудящихся смерть Ленина—это была смерть любимого вождя, который поднял их на борьбу за освобождение от паразитов помещиков и капиталистов и привел их к победе над вековыми врагами рабочих и крестьян. Для миллионов трудящихся разных национальностей смерть Ленина была утратой человека, заветным делом которого было — освободить во всем мире трудящихся разных национальностей, сделать их свободными народами, уничтожить всякое неравенство между народами.

Ленин — создатель и строитель партии большевиков, партии коммунистов, единственной партии рабочего класса, которая после трех десятков лет напряженной борьбы победоносно привела рабочих и крестьян нашей страны под знаменем марксизма-ленинизма к социализму, которая под этим знаменем ведет трудящихся нашей социалистической родины к победам коммунизма.

Ленин—руководитель этих миллионов масс, вождь восстания против всех угнетателей мира, учитель социализма, коммунизма, друг и товарищ всех трудящихся.

Ленин—организатор первого в мире советского социалистического государства.

Ленин — основатель Коммунистического Интернационала, объединившего партии коммунистов во всех странах мира в единую всемирную коммунистическую партию, в Коммунистический Интернационал.

Мировая и отечественная империалистическая буржуазия смертельно ненавидела Ленина. До Октябрьской революции она заточала его в тюрьмы, загоняла в эмиграцию, обружала его имя клеветой; после июльских дней 1917 г. пыталась отнять его на суд озверевшего офицера и тюремщиков Керенского. После победы Великой социалистической революции верные псы и агенты контрреволюционной буржуазии готовили террористические акты против Ленина и в 1918 году тяжело его ранили. Отнем и мечом белогвардейских вояк, колым интервенции, голодом и болезнями пыталась буржуазия всего мира задушить победоносную пролетарскую революцию, уничтожить ее завоевания, достигнутые партией Ленина—Сталина в кровавой борьбе с врагами рабочих и крестьян.

И вот идет год за годом другой десяток лет, как партия коммунистов-большевиков, партия Ленина, и созданное Лениным советское государство работают после смерти Ленина, успешно строят социалистическое общество под руководством товарища Сталина.

Ленин оставил нам великое всемирно-историческое наследство, свое учение — марксизм-ленинизм. Он завещал нам довести дело коммунизма до конца, до полной победы его во всем мире. Самое великое из того, что создало было Лениным,— это партия большевиков. Эта партия Ленина выросла теперь в еще более великую силу. Она вырастила 9-миллионную армию ленинского комсомола, она воспитывает как большевиков эту прекрасную молодую большевистскую смену.

Многочисленным отрядам партии и комсомол шагают как армия ленинцев к полной победе дела Ленина, к полной победе коммунизма. За ней идут десятки миллионов беспартийных рабочих, колхозников и советской интеллигенции, ставших на путь социализма. И нет



«Ходоки-крестьяне на приеме у В. И. Ленина».

Картина художника И. Грабара.

той силы, которая могла бы победить эту армию. Эту армию ведет ЦК—Центральный Комитет партии большевиков, закаленный в борьбе под руководством Ленина и Сталина.—боевой штаб Страны советого, боевой штаб пролетарской революции. Во главе ЦК вождь партии и всего советского народа, вождь трудящихся всего мира, ближайший соратник Ленина с первых дней основания нашей партии — Иосиф Виссарионович Сталин.

Под руководством ленинской партии страна достигла разрушенное империалистической и гражданской войнами хозяйство. Она осуществила задуманный и разработанный при жизни Ленина план электрификации Советской страны. Десятки крупнейших электростанций: Днепротэс, Шатура, Волховстрой, Свирьстрой и др.—дают движение, силу машинам, двигателям, свет и тепло городам и селам. Под руководством ленинской партии произведена социалистическая перестройка всего народного хозяйства. Почти всю страну, оставшую на десятилетия от передовых капиталистических стран, революция и социалистическая перестройка сделали могучей державой, страной социализма, страной передовой техники и культуры. СССР югнал и перегоняет во многих отношениях передовые капиталистические страны.

Еще недавно СССР был почти на последнем месте по выработке металла, чугуна, стали, по добыче угля, по производству машин, а теперь СССР стоит на одном из первых мест по добыче и плавке чугуна и стали, по добыче нефти, по производству тракторов и паровозов. На основе указаний Ленина и Сталина разработана была первая пятилетка социалистического переустройства, которая переделала заново нашу страну.

У нас не было черной металлургии, основы индустриализации страны. У нас она есть теперь.

У нас не было тракторной промышленности. У нас она есть теперь.

У нас не было автомобильной промышленности. У нас она есть теперь.

У нас не было станкостроения. У нас оно есть теперь.

У нас не было серьезной и современной химической промышленности. У нас она есть теперь.

У нас не было действительной и серьезной промышленности по производству современных сельскохозяйственных машин. У нас она есть теперь.

У нас не было авиационной промышленности. У нас она есть теперь.

В смысле производства электрической энергии мы стояли на самом последнем месте. Теперь мы выдвинулись на одно из первых мест.

В смысле производства нефтяных продуктов и угля мы стояли на последнем месте. Теперь мы выдвинулись на одно из первых мест. (Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 373, 11-е изд.)

летки с еще более грандиозными достижениями.

Страна наша была до начала первой пятилетки—до 1928 г.—главным образом сельскохозяйственной (аграрной). Продукты сельского хозяйства составляли больше половины продуктов всего народного хозяйства Советского государства. За годы двух сталинских пятилеток СССР превратился в могучую индустриальную державу. Четыре пятых всей продукции народного хозяйства СССР составляет промышленная продукция. Промышленность СССР в сравнении с довоенным уровнем выросла более чем в девять раз.

Но и сельское хозяйство стало совершенно иным. Разгромив под руководством рабочего класса и его большевистской партии последний эксплуататорский класс — кулачество, — миллионы бедняков и середняков, руководимые ленинско-сталинской партией, прочно стали на путь колхозной зажиточной жизни.

Партия и советское государство дали огромные средства и силы на социалистическую перестройку сельского хозяйства. Сотни тысяч тракторов, десятки тысяч комбайнов, автомобилей, различных сельскохозяйственных машин создала социалистическая промышленность. Некогда бедные, из года в год разоряемые неурожаем края и области выдвинулись на первое место как образцовые. В 1937 г. производство зерна выросло до 6 миллиардов 800 миллионов пудов.

Промышленность, сельское хозяйство, транспорт и Красная Армия получили новую технику, новые машины и станки, новое военное техническое вооружение. Партия

воспитала десятки и сотни тысяч обученных кадров, которые овладели передовой техникой. Мощное стахановское движение передовиков промышленности, транспорта, сельского хозяйства показало невиданные в мире образцы высокой производительности, высоких норм труда.

Осуществление сталинских пятилеток сделало Советскую страну сильной, мощной и непобедимой.

Сталинская Конституция подвела великие итоги героической борьбы, которую в течение десятилетия вела большевистская партия за социализм. В Сталинской Конституции записаны прочные завоевания победившего социализма: уничтожена эксплуатация человека человеком, завоевано право на труд, отдых, образование, обеспечена старость, развернута социалистическая демократия. Выборы депутатов в Верховные Советы СССР, союзных и автономных республик и в местные Советы трудящихся дали замечательную победу блока коммунистов и беспартийных.

Чем обеспечен был этот могучий рост Советской страны, эта величайшая победа партии большевиков? Правильной политикой ленинской партии, ее огромным вниманием к интересам, к нуждам трудящихся; тем, что партия Ленина неуклонно следовала заветам своего учителя и вождя, тем, что на посту ее короче стоит испытанный большевик, который соединил в себе лучшие качества большевистского вождя,—товарищ Сталин.

Не раз за эти годы Страна Советов подвергалась опасностям. Вот поднимутся на нее войны капиталистические страны. Ей угрожают, угрожают и сегодня капита-

листы разных стран. Они строят и строят всякие козни против советского государства; организовывали вредительство, засылали и высылают к нам в тыл провокаторов и шпионов, поджигателей войны, готовили и готовят крестовые походы.

Троцкисты, зинovieвцы и правые реставраторы капитализма стали передовым отрядом международной контрреволюции. Будучи врагами ленинизма, врагами коммунизма, они подло, двурушнически сохраняли себя в рядах партии для того, чтобы взорвать ее изнутри. Эти предатели и изменники делу Ленина стали прямыми агентами международного империализма, «находкой» иностранных разведок. Партия Ленина—Сталина разоблачила их перед народом, уничтожила, выкорчевала их змеиные гнезда; в этом величайшая заслуга и лично товарища Сталина.

Партия большевиков и советское правительство неуклонно проводят мирную политику, борются против опасности войны. Советский народ создал могучую оборону страны, создал силу, которой бояться и с которой вынуждены считаться наши враги, Красная Армия, наша Красная Флот, наша Красная Авиация на всех рубежах, как грозный часовой, охраняют Страну советов, дают возможность мирно трудиться и строить коммунизм десяткам миллионов патриотов социалистической родины, готовых в любую минуту сменить мирный труд на боевое оружие. Эта армия помогла освободиться от невыносимого ига польских панов 13 миллионам украинцев и белорусов. Эта армия помогает трудящимся Финляндии освободиться от шайки международных бандитов, стервятников империализма, во главе с палачом Маннергеймом, подготовившей нападение на СССР. Весь советский народ, каждый гражданин Советского Союза готов в любую минуту отдать свою жизнь за нашу социалистическую родину, готов стать в ряды Красной Армии.

Величайшей силой стало учение марксизма-ленинизма. Его разработал Ленин и Сталин. Это—учение о том, как организовать, укрепить и закалить боевую партию рабочего класса, вооружить ее революционной теорией; это — учение о том, как создать союз рабочего класса и крестьянства, как сохранить этот союз в разных условиях борьбы; это — учение о том, как свергнуть буржуазию, как организовать советское государство, как строить социализм. Это учение Ленина—Сталина оправдало было при жизни Ленина, оно оправдало на протяжении двух десятилетий существования советского государства. Оно оправдало революционным движением рабочих и крестьян во всех странах мира, идущих под ленинско-сталинским знаменем. Это знамя стало знаменем рабочих, трудящихся во всем мире, идущих по пути Ленина.

Учение Ленина—Сталина поможет нам довести наше дело до конца, до полной победы коммунизма. Учение Ленина — Сталина поможет народам всего мира обрести с себя власть помещиков и капиталистов. Учение Ленина — Сталина поможет нам во всем мире создать единый союз трудящихся, всемирный Союз Советских Социалистических Республик.

Учение Ленина—Сталина поможет нам довести наше дело до конца, до полной победы коммунизма. Учение Ленина — Сталина поможет народам всего мира обрести с себя власть помещиков и капиталистов. Учение Ленина — Сталина поможет нам во всем мире создать единый союз трудящихся, всемирный Союз Советских Социалистических Республик.



После революции 1905—1907 гг. наступили тяжелейшие годы стальной реакции. Каторные тюрьмы, крепости и места ссылки переполнились революционерами. Царские ищеники искали Ленина, который жил тайно в Финляндии. Они хотели расправиться с вондем революции. С громадной опасностью удалось В. И. Ленину перебраться за границу в эмиграцию.

Ленин с двумя проводниками идет по только что замерзшему льду финского залива к пристани ближайшего острова, чтобы сесть на пароход и уехать за границу. Картина художника Рылова.

И мы все: молодые и старые ученики Ленина — рабочие, крестьяне, советская интеллигенция, трудящиеся всех народов, всех наций—хотим этого и добьемся этого во что бы то ни стало. И это будет тем скорее, тем успешнее, чем лучше все будут знать учение Ленина, его жизнь, чтобы каждый воспитал себя таким, каким был Ленин.

Ленин умер 21 января 1924 года. В своем обращении к партии, ко всем трудящимся Центральный Комитет ленинской партии большевиков писал, что Ленин живет лучше каждого члена нашей партии:

«Ленин живет в сердце каждого честного рабочего».

«Ленин живет в сердце каждого крестьянина-бедняка».

«Ленин живет среди миллионов колониальных рабов».

И все эти миллионы людей: взрослые, подростки, школьники-пионеры—хотят и должны знать, как рос и воспитывался Владимир Ильич Ульянов-Ленин, как он учился, как он превратился в революционного борца за рабочее дело, за победу коммунизма, как он вел эту борьбу на протяжении всей своей жизни.

Мы никогда не забывали, что существуют еще пережитки капитализма в сознании людей—национализм, религиозные и другие пороки классового общества. Мы боролись против них и будем бороться до конца, до полного их выкорчевывания. Мы не забываем и о том, что существуют на пяти шестых земного шара капиталистические государства, что существуют очаги несправедливой, империалистической, захватнической войны, что существуют империалистические государства, которые точат оружие на Советский Союз. И мы должны быть постоянно наготове дать беспощадный и сокрушительный отпор всем, кто посягает на наследство Ленина, на Страну советов.

Товарищ Сталин учит, что до тех пор, пока существует капиталистическое окружение, надо укреплять и усиливать социалистическое государство рабочих и крестьян, укреплять Красную Армию, советскую разведку, держать весь наш народ в мобилизационной готовности.

Глядя на нас, сотни миллионов рабочих и крестьян во всем мире будут теснее спланиваться для борьбы. И придет время, когда миллионы людей во всем мире подымут оружие против своих угнетателей. Они скажут: долгие империалисты, да здравствует коммунизм, да здравствует мировая пролетарская революция, да здравствует дело Ленина—Сталина!

И тогда это будет действительно последний и решительный бой против капиталистического рабства. Опираясь на наш опыт, видя наши успехи, рабочие, трудящиеся во всем мире создадут власть Советов. Тогда во всем мире образуются всемирный Союз Советских Социалистических Республик. Вот тогда наступит настоящий расцвет коммунизма во всем мире, настоящий расцвет всех сил человечества!

Великое, революционное дело сделали рабочие и крестьяне в октябре 1917 года. Пролетарская революция в октябре 1917 г. была зарей человечества. Наступает новый век человеческой жизни—век социализма.

Путь в этот новый век проложен борьбой рабочего класса, трудящихся Страны советов, под руководством большевистской партии, под руководством великого вождя рабочего класса и угнетенных всего человечества—Владимира Ильича Ленина-Ульянова.

Сталин, строивший вместе с Лениным с конца прошлого столетия большевистскую партию, прошедший рука об руку с Лениным весь путь, обогатил и развивает великое учение Ленина. Сталин учит нашу партию, всех большевиков, как разрабатывать учение Ленина и, руководясь им, правильно решать все вопросы борьбы за социализм.

На великом опыте большевистской партии, на примере жизни и борьбы Ленина, овладевая самой передовой наукой человечества — теорией марксизма-ленинизма, — кадры партийных и непартийных большевиков будут учиться, как надо до конца уничтожать врагов человечества и победоносно строить коммунистическое общество.

По ленинскому пути под руководством товарища Сталина идет Страна советов к полной победе коммунизма. Сквозь муку империалистической войны, сквозь величайшие страдания все трудящиеся человечества идет и придет к мировой коммунистической революции.

Е.М. ЯРОСЛАВСКИЙ



В. И. Ленин на параде Всесоюзная на Красной площади в Москве 25 мая 1919 года.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

Впервые мне довелось видеть и слышать Ильича в конце января 1918 года на III Всероссийском Съезде Советов.

В то время я работала председателем союза женщин-солдаток и по делам мне нужно было съездить в Петроград. Одновременно женщины наказывали мне обязательно побывать у товарища Ленина и сказать ему, что они стоят за советскую власть.

Поехала я вместе с нижегородцами — делегатами на съезд и они мне достали гостевой билет.

Съезд заседал в бывшем Таврическом дворце. Партер и галерея были заполнены людьми в серых солдатских шинелях, только что вернувшимися с фронта, и лишь изредка мелькали черные куртки и белые манишки представителей различных буржуазных партий.

После выступления кронштадтского матроса объявили, что слово имеет Владимир Ильич Ленин.

Я почему-то думала, что Ленин — высокий бронет с большой бородой, а к трибуне подошел рыжеватый мужчина певчского роста, с небольшой бородкой.

С громадным вниманием слушали делегаты исторический доклад товарища Ленина о работе Совнаркома за два с половиной месяца.

Владимир Ильич говорил просто и убедительно. Поражали ясность ленинской мысли и сила его логики. Когда он упоминал о врагах, — голос его становился жестким, а выражение лица чуть-чуть лукавым.

Во время всего доклада в зале стояла напряженная тишина, лишь изредка прерываемая репликами и выкриками представителей эсеров и других оппозиционно-настроенных элементов, на которые Ленин не обращал внимания.

Заключительные слова товарища Ленина были покрыты бурей таких оваций, каких, вероятно, еще никогда не слышали стены старого Таврического дворца.

И когда на голосование был поставлен вопрос о доверии советскому правительству в разрешении вопросов мира и войны, — высоко поднял лес рук с красными мандатами.

Мне не хотелось рассеивать громадного влечения от доклада товарища Ленина, и на дальнейшие заседания съезда я уже не ходила.

Второй раз мне выпало счастье слышать Владимира Ильича в том же 1918 году, в октябре, на I Всероссийском съезде рабочих и крестьянок, куда я была делегирована Нижегородским губкомом партии.

В III доме Советов, где остановились делегатки, шли шумные споры о том, приедут или не приедут на съезд крестьянки. Многие думали, что вряд ли найдутся женщины-крестьянки, которые бросят свою избу и печь и поедут на съезд. Но такое мнение было разбито. Уже накануне самого съезда прибыло много крестьянок, которые задержались в пути из-за плохого движения поездов. Многие из них приехали из самых глухих уголков тогдашней России. Одна из них прекрасно выразила общее мнение в следующих словах: «Нас в Москву никто никогда не вызывал, а Ленин вызвал. Как же не приехать было!».

Владимир Ильич в это время был болен, на съезде присутствовать не

мог, и мы послали ему приветствие.

На одном из заседаний товарищ Ярославский делал доклад об отцеплении церкви от государства. Вдруг он замолчал и повернул голову к боковому входу. Туда же повернулся президиум и все присутствующие.

Ленин, Ленин... пронеслось по зале.

Горячими аплодисментами встретили женщины его появление на трибуне.

Вот тогда-то Ильич и произнес свои замечательные слова о том, что каждая кухарка должна уметь управлять государством. Он говорил о тех правах, которые дала советская власть женщинам, и о том, что они должны научиться использовать эти права.

Речь его так глубоко доходила до сердца, что многие слышавшие в зале ежесекундно утирали слезы, тихонько приговаривая про себя: «Голубчик ты наш, товарищ Ленин, спасибо тебе».

Одна, уже немолодая крестьянка, не выдержала: поднялась на трибуну, до земли поклонилась ему и от имени всех объяла, горячо благодарив.

Делегатки-москвички достали откуда-то хризантемы и осыпали Ленина цветами.

Эта встреча оставила во мне наиболее сильное и глубокое впечатление.

Третий и последний я раз слышала Ильича в августе 1919 года, когда он выступал с трибуны Московского Совета с речью к рабочим и солдатам, отправлявшимся на борьбу с Юденичем.

Боле двадцати лет назад было все это, но никогда не забуду я этих встреч с вождем.

А. И. ГУЛЕВИЧ,
научный работник Горьковского партархива.

Открытие второго дома-музея В. И. Ленина в селе Шушенском

КРАСНОЯРСЬК, 20 января. (ТАСС). В селе Шушенском завтра открывается второй дом-музей В. И. Ленина — в доме Зырянова, где жил Владимир Ильич во время ссылки. Комната, которую занимал В. И. Ленин, восстановлена в прежнем виде. Здесь находится мебель, которой пользовался Ильич, — деревянная кровать, четыре простых деревянных стула. На стене — барометр, в других трех комнатах размещены материалы, отображающие жизнь и революционную деятельность великого гения человечества.



В Центральном музее В. И. Ленина.

ВСТРЕЧИ С МОЛОДЫМ ЛЕНИНЫМ (из воспоминаний)

В эти скорбные дни, когда десятки тысяч трудящихся устремляются на Красную площадь к мавзолею Ленина, чтобы еще раз замечательно в своей памяти дорогие черты великого учителя, перед нами — большими глазами старшего поколения — особенно ярко выступает живой образ Ильича. Мысленно видишь перед собой фигуру молодого Ленина, дышащего здоровьем, бодростью, склонного к веселому юмору, радостному, громкому смеху.

За Ильичом пошла мы сорок лет тому назад, когда он писал: «Перед нами стоит во всей своей силе неприступная крепость, из которой осыпает нас тучи ядер и пуль, уносящие лучших борцов. Мы должны взять эту крепость, и мы возьмем ее, если все силы пробуждающегося пролетариата соединим со всеми силами русских революционеров в одну партию, к которой перейдет все, что есть в России живого и честного» (Ленин, т. IV, стр. 59).

Осенью 1903 года партия переживала тяжелые, кризисные дни. Это было после II съезда. «В борьбе, происходившей на II съезде, за окончательную победу искровского направления внутри РСДРП выявляются две группы. Группа большевиков и группа меньшевиков.

Главные разногласия между большевиками и меньшевиками после II съезда развертываются по организационным вопросам. («Братский курс истории ВКП(б)», стр. 51).

Я приехала тогда из России во временную эмиграцию в Женеву, где жил Ленин. О характере происшедшего раскола партии я подробной информации не имела. Считая себя поэтому еще «не определившейся», как тогда выражались, я отправилась на одно из совещаний большевиков. На этом совещании Ленин должен был прочесть реферат по аграрному вопросу, а также побеседовать с единомышленниками по вопросам, связанным с расколом, происшедшим на II съезде партии.

...Бюровая комната невзрачная, провурчанной пивнушки-кафе. За столиками с кружкой пива или чашкой кофе сидят не больше двух десятков товарищей. Все радостно приветствуют вошедшего нового товарища — небольшого роста, короткого человека. Это — Ленин.

Поздоровавшись и перекинувшись шуточками с товарищами, Ленин быстрыми шагами проходит в глубь комнаты, где расположено нечто вроде трибуны. После нескольких предпринятых замечаний, Ильич приступает к чтению реферата.

Сила убеждения Ленина была изумительная. Мы чувствовали это, не только слушая его реферат, но и в дальнейшей беседе с ним по вопросам предстоявшей борьбы с меньшевиками. Сразу как-то становились понятными отношение товарищей к Ленину как к вождю, их готовность по его указанию пойти в огонь и воду. Смелыми показались мне собственные сомнения и колебания. Они тут же исчезли, как дым, навсегда. Был решен вопрос: идти следует по пути, указанному Лениным.

В этот счастливый вечер в моей жизни вечер первой встречи с Лениным, я получила от него и Надежды Константиновны приглашение навещать их.

Жили они на краю города у почтовой остановки трамвая. Занимали небольшую дачку. Меблировка их квартиры была незатейливая.

В первый свой приход я застала Ильича наклонившимся над столом, заваленным газетными вырезками, книжками, рукописями. Владимир Ильич работал над цифрами для каких-то таблиц, пользуясь огромными «росейскими» счетами. Я была смущена тем, что попала не вовремя, прервала занятия Ильича, но Владимир Ильич расseyал мое смущение громким смехом, заявив, что, когда бы я ни пришла, все равно помошай работать, ибо «работать надо всегда, а приходит тоже надо».

Много расспрашивал меня тогда Ленин о деталях нашей конспиративной партийной работы в России. Ильич очень интересовался, какую роль играет для нас, партработников-практиков, его книга «Что делать?», являющаяся основным руководством к действию. Ленин расспрашивал о каждом в отдельности активном работнике тверской партийной организации, в которой я работала до приезда в эмиграцию, о настроениях среди местных рабочих-текстильщиков и рабочих мелких вических заводов, о наших пропагандистских кружках и т. д.

После съезда «Заграничной лиги» русских социал-демократов Владимир Ильич много беседовал с нами на тему о большевистских кадрах. Он учил нас, чтобы по возвращении в парторганизации России мы не изображали из себя «генералов», приехавших делать высокую партийную политику, а энергично занимались повседневной партработой, не гнушались, если это нужно, и технических мелочей. Ленин требовал, чтобы во всей работе, и в малой и в большой, мы проводили большевистскую линию.

Ц. ЗЕЛНЦОН-БОБРОВСКАЯ

В СМОЛЬНОМ

Поезд отошел от нижегородского вокзала. В вагонах доотказа напавших красногвардейцами, от мчорки и кофоти светлячки стоял полумрак.

— Скорей бы в пид! В Питер, в Смольный! — говорил бойцы.

Не спалося и мне в это памятное утро 1919 года. Еще бы! Все было таким необычным. Рабочий ввара, я сейчас сжимаю оружие, думаю о новой жизни...

... На исходе вторых суток приехали в Питер. Неуютные коридоры Смольного наполнялись вновь прибывшими.

Группами располагались на полу и скамейках, рассказывали о недавних тяжелых годах работы.

— Эх, братки, конен плохому житью пришел! — воскликнул кто-то из собравшихся.

— Правильно, товарищи! — приближался к нам, проговорил невысказанного роста мужчина.

— А вы откуда все? — шурия глаза, продолжал расспрашивать порожнейший.

Беседа продолжалась минут десять, и странно — в коридоре вдруг стало совсем тихо.

— Вот бы Ленина посмотреть. Какой он? — шромельнуло в моей голове.

Скорее нас попросили в кабинет. Мы вошли, аккуратно подтянутый проговоривший откликнул в тетради: «Из Сормова, Нижегородской губернии», и спокойно проговорил:

— А теперь к товарищу Ленину.

При виде вождя наши лица выражали бесконечную радость, — ведь перед нами был любимый Ильич. Вспом о стула, Владимир Ильич предельно сказал:

— Что, узнали старого знакомого? Проходите, проходите, товарищи!

Помню, как мы окружили его тесным кольцом, приготовились слушать. Но Ленин сам начал задавать нам вопросы о том, как мы работаем на заводе, о настроении старых рабочих. С особенной же теплотой он расспрашивал о молодежи.

И. И. ПЛЕСКОВ,
секретарь парткома котельной мастерской завода «Красное Сормово».

В. И. ЛЕНИН В ТВОРЧЕСТВЕ НАРОДОВ СССР

Героическая тема о гениальном вожде великой Социалистической революции товарище Ленино и о великом и славленном соратнике его товарище Сталине — является одной из основных, ведущих тем советской фольклористики.

На всех языках нашей многонациональной социалистической родины складываются песни, сказки, новеллы, сказы, частушки, причитания и пословицы о Ленине и его близком друге — товарище Сталине.

Народные певцы, сказители, актеры, артисты, гафизы на своем родном языке, черпая самое лучшее из творческих сил своей народной речи, запечатлевают светлый образ Ленина и бессмертие его дела.

Тема о Ленине тесно связывается с героической борьбой рабочего класса и трудового народа за свое освобождение, а потому она определяется и способ отобразенности действительности методом социалистического реализма. Мы наблюдаем излюбленное явление, как старые жанры — песни, сказки, причитания, частушки, — благодаря новой героической тематике, видоизменяются, приобретают черты, отличные от старых жанров. Выработывается новый героический стиль советского фольклора!

Нет ни одной такой темы в советской фольклористике, которая бы своими формами не восходила к имени Ленина. Все мысли и чувства освобожденных народов СССР несутся к тому, кто поднял народ на освобождение и привел к полной победе.

Стоит только повнимательнее присмотреться к бурно растущему с каждым днем народному творчеству, как можно заметить удивительно единодушные в выражении чувств и мыслей всех трудящихся Советского Союза к своему любимому вождю товарищу Ленину.

Таджикские народные певцы запели о Ленине потому, что не могут не петь о том, кто принес им освобождение:

В этих песнях о новой свободе поют,
В этих песнях гудит самолетов крыло.
Но всех выше про Ленина песни встают,
Без него ведь и не было бы песни иной,
Ироне той, что похожа на восток и на вой.
Лезгинская песня «Не вынут красные цветы» противопоставляет тяжелое прошлое счастливому сегодняшнему дню:

Ах, мир могилы был для нас,
Нас ницета во тьму веда.
Великий Ленин свет нам дал,
И пели мы ему: «Хвала!»
Бурятский певец выражает сердечную благодарность за возрождение своего народа.

Ай, горячее светлое сердце огня!
Вам, огню, трут — благодарность,
Владимир Ульянов народ оживил,
Ленину — благодарность,
Народное творчество рисует В. И. Ленина, как гениального, любимого вождя народа, который сумел указать путь, как освободиться от кабалы и устроить новую, счастливую жизнь.

Акын Тайжан из Казахской ССР ясно сознает, что

Я — малая капля, а ты — океан,
Ты — гений веков и народов и стран,
А мы — твои внуки и дети.

Этот гениальный вождь, исполнил веков, в то же время такой близкий, родной человек для народа, его отец и друг.

Великий Ленин, наш отец и друг,
Ты снял, ты «бил оковы с наших рук,



В. И. Ленин в Горках. (1922 год).

Ты распахал Сильную целину.
Белорусская сказка «Ленинская правда» рассказывает, как два брата-крестьянина до Октября искали правду и долго не находили. Младший брат не вытерпел, вернулся домой; а старший — был настойчив, и пошел на фабрику, и здесь услышал от рабочих, что эту правду знает один человек — Ленин. Пошел в Питер и дошел до Ленина. Сказка так рисует встречу с Лениным: «Вот пришел в обыкновенную комнату. Крутом разных книг много. Вышел к ним человек — одет не богато, но чисто. Вышел и ласково говорит:

— Здравствуйте, товарищи, что скажете хорошего?

Рассказал ему брат, как он правду искал. Выслушал его Ленин и сказал: «Правильно ты сделал, что на фабрику пошел правду искать — там скорее узнаешь, где

она есть. Вы ее в руках своих держите».

Эту простоту, чуткость, внимательность В. И. Ленина отмечает и народный сказ «Гость». Приехал Ленин в подмосковную деревню Кашино и стал с крестьянами беседовать об их нуждах: «Ну, смотрят на него все, и каждый умиляется: Батюшки, да какой же он человеческий человек! Простой да обходительный, да на разговор такой охотный».

Народное устное творчество старается зарисовать и внешность Ленина. Так, наш горьковский сказочник Тарас Передков в сказке «О мудром человеке и его мудром друге» — рассказывает, как Ленин вместе с товарищем Сталиным и народом убили страшную птицу — горе. В здесь дает такое описание Ленина:

Бы он не высок ростом, но широк в плечах, сердцем храбрый в умом / мудрый. Он болел и печалился за жизнь своего народа.

Вполне естественно, что народ стремится объяснить, откуда вождь родом, откуда у него такая мудрость и сила.

Шмеется интересная узбекская легенда, рисующая происхождение Ленина в старых традиционных образах фантастической сказки, — от месяца и звезды. «На земле жила страшная змея Ок-Илен и истребляла всех, кто пытался к ней подойти. И вот когда люди уже совсем дошли до отчаяния, то появился на земле человек, рожден-

ный от месяца и звезды. Это был Ленин. От месяца и звезды получил он свою силу. Он пошел в страшную змею без всякого оружия: в руках у него был только хлеб. Как только змея прикоснулась к хлебу, она упала замертво, и таким образом дорога к счастью освободилась».

По более реально, правдиво, исторично рисует Ленина ойротская легенда «Зажглась золотая заря».

Не сошел в нам он с неба, окутанный тучей,
Не из недр он подземных явился на свет,
Сын родного народа, бесмерно могучий,
За народ он боролся — не счастье сколько лет.
Сокрушил он врагов.
Его подвиг нетленен,
Его имя великое — Ленин.
Светлый, солнечный образ Ленина, его революционные идеи, его героические всемирно-исторические дела находят яркое краски, звучные строки, незабываемые выражения в устном творчестве и зовут громадным ити по ленинскому пути под мудрым руководством гениального вождя товарища Сталина!

Мы пойдем, товарищ Ленин,
По твоим заветам,
Правда Ленина пагает
По всему по свету.
И в родной стране колхозы
Вырастут повсюду.
И тебя, товарищ Ленин,
Вечно помнить будут.

Доцент А. СВОБODOV.

НАЧАЛО РЕВОЛЮЦИОННОЙ БУРИ



«9 января 1905 года в Петербурге. Расстрел рабочей демонстрации у Нарвских ворот». Картина художника Авельова.

Увековечение памяти М. Ю. Лермонтова

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление образовать Всесоюзный комитет по увековечению памяти великого русского поэта М. Ю. Лермонтова, 100-летие со дня смерти которого исполняется в 1941 году.

Председателем Всесоюзного комитета утвержден А. А. Фадеев, заместителем — Н. Н. Асеев и О. Ю. Шмидт. Членами Всесоюзного комитета утверждены Е. Е. Ворошилов, А. А. Жданов, Н. С. Хрушев, А. С. Щербаков, А. Я. Вышинский, Н. А. Булганин, А. Ф. Горький, П. Н. Поспелов, П. А. Тюркин, Л. З. Мехлис, И. С. Попков, В. Л. Комаров, А. Н. Толстой, М. А. Шолохов, А. С. Орлов, И. Б. Лушпов, П. И. Лебедев-Полянский, Н. Я. Мещеряков, В. М. Эйхенбаум, Д. Д. Благой, В. Я. Кирпотин, Н. Л. Бродский, М. Б. Хралченко, П. Г. Антокольский, В. В. Иванов, В. П. Лебедев-Бумач, А. А. Прокофьев, И. Л. Сельвинский, П. А. Павленко, Н. С. Тихонов, Ю. Н. Тынянов, Е. И. Чуковский, А. Т. Твардовский, В. И. Немирович-Данченко, И. М. Москвин, В. В. Барсова, И. Л. Андроников, П. И. Чагин, П. Тычина, Я. Купала, Г. Н. Леонидзе, Самел Вургуни, Г. Сарьян, Х. Алимджан, Джамбул, Дехоти, К. Маликов, Дурды Кылыч, Шавди Камал, Фаррах, Шогенуков, Яндиев, Г. Плиев, Г. Падасс, Т. Пуг, К. Кочкаров, Х. Шиев, Ф. И. Беззубова.

ЗА РУБЕЖОМ

Недовольство в белофинской армии

СТОКГОЛЬМ, 19 января. (ТАСС). Газета «Норшенс флагаман» публикует беседу сотрудника редакции с маннергеймовскими солдатами. О настроениях в белофинской армии можно судить по следующему рассказу одного из солдат:

«Не верны утверждения, — заявил солдат Х., — что среди нас царит воодушевление. Всех нас сюда насильно согнали и заставляют воевать против Красной Армии. Можно было бы многое рассказать о нашей жизни на фронте, но подробное описание с указанием имен привело бы лишь к массовым расстрелам среди солдат».

«Наша часть, — продолжает свой рассказ солдат Х., — находится без отдыха на передовых позициях вот уже две недели. Пища (сварная, полевые кухни расположены далеко от фронта)».

Далее солдат рассказал корреспонденту о массовом недовольстве, царящем среди солдат, и случаях бродяжничества во многих частях.

ТРУДЯЩИЕСЯ НОРВЕГИИ ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ ПОМОЩИ БЕЛОФИНАМ

СТОКГОЛЬМ, 19 января. (ТАСС). На конференции членов социал-демократических организаций в городе Рюкан (Норвегия) принята резолюция, в которой заявляется, что «рабочие Рюкана солидарны с финскими рабочими и крестьянами, борющимися за свободу и независимость. Конференция решительно протестует против военной помощи белофиннам, которая может привести к нарушению нейтралитета нашей страны».

СТОКГОЛЬМ, 19 января. (ТАСС). Газета «Арбейтерен» сообщает о митинге рыбаков поселка Катейвер в восточном Финляндии (Норвегия). В принятой резолюции катейверские рыбаки протестуют против антисоветской кампании норвежской реакции и требуют, чтобы правительство сделало все необходимое для сохранения нейтралитета Норвегии и воспретит гравало организации помощи белофиннам.

«Мы выражаем свою солидарность с Финляндскими Народными Вителством и Советским Союзом», говорится в резолюции. — и протестуем против поддержки маннергеймовской клики».

Война в Западной Европе

БЕРЛИН, 20 января. (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает, что между Мозелем и Шпальцки лесом германский разведывательный отряд во время столкновения с французским разведывательным отрядом захватил несколько пленных. Германская авиация производила разведывательные полеты над Англией и Францией. Во время патрульных полетов над пограничной зоной имел место воздушный бой над французским участком фронта. Один германский самолет был сбит. Несколько вражеских самолетов в ночь на 20 января снова перелетели голландскую территорию и направлены северо-западной Германии.

ПАРИЖ, 20 января. (ТАСС). Сообщается, что вчера на фронте происходили действия авиации обеих сторон. В районе реки Близ на германской территории — оживленная перестрелка между разведывательными отрядами.

ПАРИЖ, 19 января. (ТАСС). Агентство Гавас сообщает: «Германские войска возобновили разведывательную деятельность, превращая на время сильные морозы. В лесистом секторе Вогезов германский патруль в 20 человек атаковал один из французских постов. Обе стороны вели бой гранатами. В результате немцы отступили, оставив несколько пленных».

ЛОНДОН, 20 января. (ТАСС). 17 января в палате общин был задан вопрос, не опасно ли для рыбаков уничтожение пловучих мин ружейным огнем. Парламентский секретарь морского министерства Шекспир указал, что для уничтожения пловучих мин оборудуются специальные суда, но сторожевые суда должны применять ружейный огонь, поскольку поверхность мина весьма опасна для судодства.

Районные собрания комсомольского актива

17 января в районах области начались собрания комсомольского актива, посвященные обсуждению решений X пленума ЦК ВЛКСМ. На собраниях присутствуют учителя, работники отделов народного образования, представители различных общественных организаций. Решения X пленума встречают горячее, единодушное одобрение на всех собраниях.

В Чкаловском районе молодые учителя критиковали райком комсомола (секретарь райкома т. Ражен) за то, что он не интересуется жизнью учителей, плохо связан с ними. Собрание актива рекомендовало райкому совместно с райкомом создавать совещания учителей по обмену опытом работы, практиковать проведение родительских семинаров при школах.

На собрании актива Арзамасского района выступавшие товарищи критиковали районных райкома за недостаточное внимание к школе. В своем решении актив потребовал от райкома коренного изменения отношения к школе, укрепления школы проверенными работоспособными товарищами.

Плохо подготовился к собранию Арзамасский райком комсомола (секретарь райкома т. Шитиков). Здесь на активе не явились даже многие секретари первичных комсомольских организаций, почти не было учителей, не ошел нужным явиться и зав. рон т. Середин.

Состоялись собрания комсомольского актива в Чернухинском, Ивараевском, Дзержинском, Кетовском и других районах.

Соревнования по лыжам

Сегодня начинаются соревнования по лыжам на первенство города Горького и области. Около четырехсот лыжников различных спортивных обществ в течение двух дней будут осваивать лично-командное первенство.

В программе соревнований забеги по сильно-пересеченной местности на дистанции в 15, 20 и 50 километров. Дистанции 5 и 10 километров будут военизированной.

В соревнованиях примут участие сильнейшие лыжники Арзамаса, Балахны, Выкса, Павлова и других районов. Начало соревнований в 12 часов дня на Шелковском хуторе.

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 января, в 6 часов вечера, в помещении редакции (комната № 6) состоится очередное занятие литературного кружка при «Ленинской смене».

«9 января 1905 года в Петербурге. Расстрел рабочей демонстрации у Нарвских ворот». Картина художника Авельова.

«—говорил Гапон.— тот пусть выбросит вой и перочинный нож. Пусть никто не скажет, что мы шли к царю с оружием. Ну, а теперь — с богом!»

«Шестые тронулись с петербургским пением, далеко растянувшись по шоссе. Перелески вали вли хору. Иконы и царские портреты. Еще не доходя до Нарвских ворот, около 12 часов дня рабочие были атакованы конными гонимыми. Рабочие продолжали идти. Тогда по приказу палачей-офицеров две роты 93-го нехотного Иркутского полка дали залп. Залп повторился пять раз. Погибли иконы и хоругви. Упали раненые и убитые. Текли кровавые слезы».

«То же было в других районах: на Петербургской стороне у Троицкого моста, на Васильевском острове, на Шлиссельбургском трамвае, на Невской заставе. Рабочие с Петербургской и Выборгской сторон были встречены у Троицкого моста войсками, загорожившими дорогу. Один офицер подошел на сто шагов к толпе и замалал рукой. Демонстрация остановилась к офицеру вышли для переговоров три делегата. Прежде чем они подошли к нему, он крикнул: «Не подходите, или будем стрелять!» Делегаты стали на колени и вывели из карманов, показывая, что они безоружны. Тогда офицер подошел к ним и взял у одного из делегатов копию петиции к царю и повел его за собой к солдатам: другие два пошли за ним. Полагая, что получено разрешение идти, демонстрация двинулась вперед. Немедленно, без всякого предупреждения, раздался залп, за тем другой и третий. Многие были убиты и ранены. Толпа не могла разбежаться, потому что все соседние улицы были заняты войсками. Толпа бросилась к Иворинской улице к Сампсониевскому мосту на Выборгскую сторону. Угнавших преследовала кавалерия, убила на лево и направо».

«По всему городу лилась кровь. Более тысячи человек было убито царскими палачами, более двух тысяч ранено».

«Большевики шли вместе со всеми рабочими, многие из них были убиты и арестованы. Большевики объявляли рабочим, кто виновник этого ужасного злодеяния. Под руководством большевиков рабочие атаковали отнюдь войскам и полиции. На Васильевском острове рабочие захватили оружейную мастерскую Шаффа на 14-й линии. На 4-й линии была построена баррикада. В нескольких местах были устроены заграждения из проволоки со шпильными телеграфными столбами».

«Варшавское» шестые превратилось в вечер в рабочее восстание».

«Рабочий класс, — писал В. И. Ленин, — получил великий урок гражданской войны; революционное воспитание пролетариата за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы серой, будничной, забытой жизни»».

«Расстрел в Петербурге отозвался грозным эхом по всей России. Рабочий класс всей России поднимался на борьбу с самодержавием. Первыми поднялись московские рабочие. По призыву большевиков рабочие бросили работу. Уже на другой день после расстрела в Петербурге — 10 января — в Москве забастовало 24 предприятия с 11.000 рабочих».

«Начавшись в Замоскворечье, стачка»

«У кого есть перочинный нож»

«У кого есть перочинный нож»

«У кого есть перочинный нож»

«У кого есть перочинный нож»

Адрес редакции: Горький, Советский проспект, дом 2. Телефон: от. редактор — 3-25-37; секретариат — 3-16-50; отдел крестьянской молодежи, юнкоры и песни и иллюстраций — 3-04-09; отдел рабочей молодежи, учащейся молодежи, военно-физкультурный и информационный — 3-35-37; отдел «Ленинская смена» — 3-40-11. Условия подписки: на 1 месяц — 1 р. 50 коп., на 3 мес. — 4 р. 50 коп.

Уполномоченный области № В.032

Тираж 20.000.

Зам. ответственного редактора А. И. ЛИТВИН. Издатель — издательство «Горьковская коммуна».

Полиграф. гор. Горький